

bb.61. / a belföldi ... folyt./ra

39. a pedagógusok szakszervezete elnökségének tanácskozása
 40. öntözési tanácskozás nyiregyházán
 41. kitüntetés
 42. molnár ferenc hazaérkezett az ndk-ból
 43. hétfőn temetik svéd sándort
 44. magyar siker a prágai tv-fesztiválon
 45. lengyel katonai küldöttség hazánkban
 46. magyar-spanyol gazdasági tárgyalások
 47. életfogytig tartó fegyház
 48. gyójkézfűzők tanácskozása pécsen
 49. magyar vezetők üdvözléte leonyid brezsnyevhez és james carterhez
 50. elítélték az anyósgyilkos vőt
 51. külföldi gyermekkorosok vidéki vendégszereplései
 52. kiállítások
 53. maszkok és kellékek
 54. fogadás az angolnemzeti Ünnepek alkalmából
 55. megkezdődött a 18. közgazdász vándorgyűlés szekszárdon
 56. aczél györgy látogatása baranya megyében
 57. fock jeno látogatása szabolas-szatmár megyében
 58. gáspár sándor látogatása szolnok megyében
 59. időjárásjelentés
 60. befejeződött a magyar- finn barátsági hét /embargó:22 h-ig/
 61. hírjegyzék
- /mti/

..-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy
izsák erika

21.30/ra

UG

-46-

60,008/A

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. június 22. péntek

bb.1. mórincz-művek a centenáriumon

i/km/fe/ra bc ie

1979. június 22.

a hazai könyvkiadók a mórincz-centenárium kapcsán gazdag, sokrétű választékot kínálnak: fő művei új kiadásban jutnak el az olvasókhhoz, s nagy számban jelenik meg a magyar irodalom kiemelkedő alakjáról szóló kiadvány is. több tudományos mű, a népszerűsítést szolgáló ismeretterjesztő könyv, tanulmány és esszé-kötet sokoldalúan mutatja be az író életét, munkásságát. a centenáriumi alkalmából több mint husz kötet jutott, illetve jut a könyvesboltokba.

a „boldog ember” című szociografikus ihletettségu munkája önálló kötetben, és az öt regényét közreadó remekírók sorozatban is napvilágot látott a szépirodalmi kiadónál. a mórincz zsigmon életmű sorozat hatodik kötete már az év elején a könyvesboltokba került, s négy regényét, köztük az önéletrajzi „életem regénye”-t is tartalmazza. néhány év alatt immár negyedszer, külön kötetben jelenik meg az „erdély”-hiányt is pótol a jubileumi könyvkiadás: a móra, a „pipacsok a tengeren”, című, korai - bár végleges formájában csak 1938-ban kinyomtatott - mórincz-regényt tette közzé.

/folyt.köv./

UG

-1-

bb.1. / móríczt-művek ... folyt./r

a népszerű olcsó könyvtár sorozatban is négy alapvető művét adták ki a jubileumra. a fátyla ,,a pillangó,, a ,,kivilágos kivirradtig,, és az ,,uri muri,, címűt.

a mórícztéről szóló irodalom is bő választékban jelenik meg. a szépirodalmi kiadónál schöpflin aladár, mórícztéről szóló 52 tanulmányát adják közre réz pál szerkesztésében. a kötet első írása még a pályakezdő induló mórícztot, a nagy ígéretet üdvözlő, az 1942-ben keltezett pedig már az író nekrológja. a napokban került a könyvesboltokba móríczt lilí szerkesztésében, összeállításában a ,,kedves mária,, című kötet, amely móríczt zsigmondnak második feleségéhez, simonyi máriához írott leveleit tartalmazza. a nagyszerű könyv második bővített kiadásának külön érdekessége, hogy kiegészült a fehér selyemben című, eddig ismeretlen egyfelvonásossal, valamint a mostanában megtalált levelekkel is. immár harmadik kiadásban jelenik meg - az apám regénye amelyben móríczt virág mutatja be az író műhelymunkájának apró titkait.

a gondolat kiadó ,,móríczt zsigmond koszorúja,, címmel azoknak az írásoknak a javából ad válogatást, amelyek az író gazdag életművéről, időtálló értékeiről vallanak a mai olvasóknak is. közlik a kötetben a még az író életében megjelent méltatásokat is, így ady endre, babits mihály, kosztolányi dezső, lukács györgy, nagy lajos kritikáit, s bő válogatásban szerepelnek móríczt halálától a legutóbbi időkig publikált tanulmányok - németh lászló, illyés gyula, illés endre, király istván írásai is.

a fiatalok számára ad összefoglaló képet az íróról az ,,így élt... sorozatban móríczt régi híve és barátja, kiss tamás költő. a könyvet a sorozat eddigi kötetéhez hasonlóan bőséges fénykép és dokumentumanyag teszi szemléletessé. az évfordulóra készül néhány speciális móríczt-kiadvány is: a szabócs-szatmár megyei könyvtár móríczt műveinek külföldi fogadtatásáról állít össze bibliográfiát, a tankönyvkiadó pedig móríczt-elbeszélések, elemzések címmel jelentett meg kötetet.

a különleges könyvek kedvelői is gyarapíthatják gyűjteményeiket. a mezőgazdasági könyvkiadótól került a könyvüzletekben móríczt zsigmondnak az 1918/19-es forradalmak idején publikált három önálló kiadványa, ,,a földtörvény kis kátéja,, címmel, facsimileként. a kossuth könyvkiadó a klasszikussá vált hét krajcár-t adta közre minikönyv alakban./mti/

UG

-2-

bb.2. szennyvízszűrő nyárfa - környezetvédelmi kutatások a mezőgazdaságban

1/kg/s/ra pp ie

1979. június 21.

környezetünk megóvására - az iparosodás és az urbanizáció fenyegető ártaival szemben - felbecsülhetetlen jelentőségű az új tudományos eredmények csatasorba állítása. a mezőgazdasági kutatóintézetek ez irányú munkáját az erdészeti tudományos intézet környezetvédelmi titkársága koordinálja. tevékenységük-ről, a kutatási feladatokról adtak tájékoztatást a titkárság vezetői az mti munkatársának.

a tudományos eredmények, az új műszaki, biológiai megoldások kettős célt szolgálnak; úgy igyekeznek megóvni az élő vizeket, a talajt és a levegőt a környezeti ártalmaktól, hogy a védő munkára fordított összegek egyben gazdasági eredményt is adjanak. ennek megvalósításában különösen sikeresek az élő vizek minőségvédelme érdekében folytatott tudományos kísérletek. a közelmúltban tudományos társulás is alakult a vízügyi tudományos kutató intézet, a soproni erdészeti- és faipari egyetem, a kecskeméti szovjet-magyar barátság termelészövetkezet, és mások részvételével. a társulás a kommunális és élelmiszer-ipari szennyvíztisztítás kérdéseivel foglalkozik.

kísérleteik szerint tisztítási céllal telepített cellulóz-, nyárfaerdőre engedik gyula városának szennyvizét, amely bőséges tápanyagellátást biztosít a fák számára, serkenti fejlődésüket, ugyanakkor azok megsűrűrik a szennyvizet, a lélegző fa pedig elpárologtatja a szennyvíz nagy részét. most a gyulai huskombinát közelében telepítenek ilyen újabb, szennyvízszűrő nyárfaerdőt, ezen keresztül tisztább víz jut majd a kőrösökbe. kecskeméttel mellett a is ültettek már nyárfákat, s több más alföldi város is érdeklődik a különleges ,,élő-szűrő,, módszer iránt. a társulás a kísérletek tapasztalatait összegzi, s technológiáját ezek alapján tovább fejleszti.

/folyt.köv./

UG

-3-

bb.2. / szennyvízszűrő ... folyt./ra

a talaj védelmére a keszthelyi agrártudományi egyetem kidolgozta a racionális földhasznosítás tervét. ennek lényege, hogy minden típusú, összetételű talajt a „képessége, szerint használjanak ki, így a lejtős, kopár, kevésbé értékes talajok is bekapcsolhatók a mezőgazdasági művelésbe, s egyben további romlásuk is megakadályozható. e program keretében egyebek mellett az űrség, valamint somogy és nógrád megye értéktelen területein indult meg a növénytermesztés, erdősítés, legutóbb pedig baranya megyében gödrikeresztúr közelében végeztek erdősítést, gyeptelepítést.

az ország szántóterületének 40 százalékán számolhatunk az átlagosnál nagyobb levegőszennyeződéssel, ami a természet-átlagok visszaesésének veszélyét hordozza magában. ezért az intézet koordinálásával a keszthelyi agrártudományi és a kertészeti egyetemen légszennyezést tűrő növényfajták nemesítésével foglalkoznak. hőerőművek, vegyi üzemek, cementgyárak közelében kísérleteznek, hogy egyes növények hogyan reagálnak a különféle koncentrációjú, összetételű légszennyeződésekre.

legutóbb a lucerna, vöröshere, borsó és szója „viselkedését, vizsgálták ebben a természetes laboratóriumban. a kísérletek meglepő eredményt hoztak: a szója kedvezően reagált a hőerőművek miatt a levegőben megnövekedett kéndioxid koncentrációra, amely elősegíti ennek a fontos fehérje-növénynek a növekedését

Légszennyezést tűrő növényekkel más országokban is végeznek kutatásokat, s a kgst-tagállamok között együttműködés is kialakult ebben a témában. eszerint a magyar kutatók szántóföldi kultúrákat, csehszlovák, lengyel és ndk-beli kollegáik különféle erdei fákat, cserjéket vizsgálnak, s kutatási eredményeiket rendszeresen kicserélik.

/mti/

UG

--

--4--

bb. 3. erdei komfort

i/jf/rj ie

1979. június 22.

erdei melegedők, finn rendszerű sátrak és az erdei munkásokat szállító gépkocsik teszik kényelmesebbé, zavartalanabbá a munkát a hazai erdészetekben; a következő időszakban a változó, szabadtéri munkahelyek szociális ellátottsága várhatóan sokat javul. gondos előkészítő és szervező munka után kialakították az alapvető szociális normáknak megfelelő erdei szociális berendezések mintadarabjait. ezeket a hazai erdőgazdaságokban bemutatják és ennek nyomán indul meg - várhatóan jövőre - sorozatgyártásuk.

a finn-rendszerű melegedősátor jó védelmet nyújt 4-10 fős munkacsapatok számára az időjárás ellen. a sátor fűthető kivitelű és a camping cikk kisz gyártja majd a somogy megyei tabon. elkészült az erdei munkásmelegedő prototípusa is. ez szintén fűthető. étkezésre, kézmosásra és a személyes holmik, valamint a szerszámok tárolására alkalmas. nyolc erdei munkásnak van benne hely. tehergépkocsival vagy traktorral vontathatják arrébb, ha már a munkát elvégezték. terepjáró gépkocsi alvázára szerelték fel a kiskunsági-típusú szállítójárművet, amelyben benzinkályha van és nyolc ember részére nyújt viszonylag kényelmes utazási lehetőséget. az autóban elhuzható függönnyel védett ruhatár van és a kabin egyik sarkába kézmosó víz tartályt szerelték fel.

a változó munkahelyeken mind nélkülözhetetlenebbé váló szociális létesítményeket sikerrel próbálták ki.

/mti/

--

bb. 4. hun kori fejedelmi fegyverekre bukkantak pannonhalmán

mzs/rj is ie

1979. június 22.

páratlan értékű régészeti leletre, hun kori fejedelmi fegyverekre és lószerszámokra bukkantak pannonhalmán. szőlőművészek találtak rá az ötödik századi tárgyakra, s miután kiásták az első darabokat, azonnal értesítették a győri xantus jános muzeumot.

/folyt.köv./

-5 -

UG

bb. 4. / hun kori fejedelmi... 1. folyt./rj

nyolcvan centiméter mélységből került elő két jó állapotban lévő vaskard. az egyik diszítetlen, a másiknak keresztvasát bordás aranylemezekkel közrefogott féldrágakő disziti. a közelében aranylemezekkel borított vas-zablát, aranydiszítésű kantárrózsát, kardhüvely-, és nyeregdiszítő aranylemezeket ástak ki a földből. a lemezeket halpikkely, fenyőfa és kettős kör mintákkal ékésítették. a legértékesebb darab egy arany íj, amelyet korabeli szokás szerint a hun fejedelem ajándékozott a szövetséges germán fejedelmeknek. az arany íj fejedelmi rang jelképe volt, de kifejezte a hunokkal szembeni alárendeltséget is.

a leletbejelentést követően a múzeum régészei megkezdtek a kutatást a területen, miután temetkezési helyet feltételeztek a közelben. sírokat azonban nem találtak, s ebből arra következtettek, hogy valószínűleg a hun birodalom felbomlása után rejtették el a kincseket. a tárgyakat a múzeum restaurálja, majd kiállításon mutatja be. /mti/

bb. 5. bővítették a kőszeghegyaljai fizetővendéglátó hálózatot

szelős/rj ie

1979. június 22.

bozsok községre is kiterjesztették a kőszeghegyaljai fizetővendéglátó hálózatot. a festői, erdős-ligetes környezetben épült vas megyei falu az idegenforgalmáról ismert velem szomszédságában fekszik, és klímája, természeti szépségei hasonlóak a lemiekéhez. a jó levegőt, csendet, nyugalmat, szép környezetet nyújtó hegyaljai faluban parasztházakban üdülhetnek az év bármely szakában a pihenést, kikapcsolódást kereső városiak. /mti/

U6

-6 -

bb. 6. az utak védelméért - pénzbüntetés tulsuly szállításáért
ráb/is zsu ie

1979. június 22.

komárom megye utjain mind gyakrabban tűnnek fel a kpm narancssárga mérőkocsijai. a közúti igazgatóság megkezdte a megye valamennyi útján a külföldi és a belföldi tehergépjárművek tengelysúlyának ellenőrzését. korábban megfelelő eszközök hiányában nem volt erre lehetőség, nemrégiben azonban elektronikus vezérlésű tengelysúly-ellenőrző mérőket szerzett be a közúti igazgatóság. ezek „bevetésével”, rendszeresítették a szállítmányok súlyának ellenőrzését.

az első hetek tapasztalatai igazolják az ilyen ellenőrzések időszerűségét. minden tíz tehergépkocsi közül 5-6 az előírtnál több súlyt szállít. a megengedettnél nagyobb teherrel idő előtt tönkreteszik az utak burkolatát, de a járműveknek sem használ a tulsuly. a túlterhelt gépkocsi gazdái először csak figyelmeztetést kaptak, de ez rendszerint nem járt eredménnyel. most már pénzbüntetést - nem is kis összeget - fizetnek azok az üzemek, vállalatok, amelyeknek járművei a megengedettnél több súlyt szállítanak akár hosszabb, akár rövidebb távra. a volán egyik teherautójára például 30.000 forint bírságot szabtak ki, mert a megengedettnél másfél tonnával több árut szállított. a bírság magasnak tűnik ugyan, de nem kevés az az összeg sem, amit az utak javítására kell fordítani. kilométerenként több száz ezer forintba kerül egy-egy tönkrement utszakasz rendbehozása. komárom megye utjainak védelme mind a belföldi, mind a külföldi nagy súlyt szállító tehergépkocsik forgalmának ugrásszerű emelkedése miatt különösen indokolt. /mti/

--

bb. 7. műszakonként 25 autóbusz - korszerűbb festési eljárás a székesfehérvári ikarusban

zsi/is zsu ie

1979. június 22.

műszakonként 25 autóbusz gördül le a szerelőszalagról az ikarus székesfehérvári gyárában, kettővel több, mint tavaly. a termelékenység-emelést a technológia korszerűsítésével, szervezettebb alkatrészgyártással és korszerűbb festési eljárás bevezetésével érték el.

folyt.köv.

0.745/zsu

-7-

[Handwritten signature]

bb.7. műszakonként 25 autóbusz ... folyt./zsu

eddig a lassu szárítás, a festésfényezés elhuzódása akadályozta az autóbuszok gyorsabb összeszerelését, és sok időt rabolt el a megsérült karosszéria utánfestése is. a budalakk által gyártott, kétkomponensű fedőzomán alkalmazásával a korábbi 70 órától az idén 57 órára csökkentették egy kocsi festési idejét. a hazai fedőzomán kétszer gyorsabban szárad, mint a régebbi festék, és a bevonat rugalmasabb, ellenállóbb, rövidebb szárítási idővel jelentős hőenergiát is megtakarítanak.

a technológia átszervezésének eredményeként a tavalyi 520 órától 438 órára, egyes típusoknál 380 órára csökkentették egy autóbusz összeszerelési idejét az ikarusban./mti/

-. -

bb. 8. több méz nógrádban

csiz/is zsu ie

1979. június 22.

a sikeres tavaszi vándorlás befejeztével a tavalyi huszonkilenc és fél vagonnal szemben idén mintegy negyvenkét-negyvenhárom vagon méz értékesítésére számítanak a nógrád megyei fogyasztási szövetkezetek. a méhészek kaptáronként husz-huszonöt kilogramm mézre szereztek, de a kedvező májusi időjárásnak köszönhetően az átlagos hozam eléri a negyven kilogramot.

nógrád megye harminchét méhész szakcsoportja kilencszáz méhészt egyesít, tizenhét ezer méhcsaláddal. déli vándorlásukkor kétszáz teherautó vitte a kaptárokat a kedvenc legelőkre, a pusztavacsi, inárcsi és más dél-pesti akácokhoz, de eljutottak a bács megyei érsekcsanád és sükösd tájaira is. szerencsére a tavaszi fagyok a vártnál kisebb károkat okoztak a nógrádi akácokban, így a vándorlásból visszatérve a hazai legelőkről is bőséges termés került a kaptárokba. a nógrádi méhészek mintegy egyharmada továbbra sem pihen: főleg szolnok megye nagy-kiterjedésű napraforgó tábláit keresik fel a méhekkel. /mti/

-8-

8.11.07

bb. 9. uttörők tisztasági őrsege

kör/is zsu ie

1979. június 22.

tisztasági őrseget szerveztek az uttörők miskolcon, az avasi új városnegyed egyik tízeleteres, több mint száznyolcvan lakásos épületében. rajonként váltva egymást gondoskodnak a lépcsőház, az épület környéke és a kézeli játszótér tisztaságának megővéséről. segítenek a szemétdobó akna tisztításában, összegyűjtik a ház körül felelőtlenül szétszórta szemetet, és ápolják a virágágyakat. példájuk nyomán miskolc más új városnegyedeiben, így többek között a diósgyőri városközpontban, a vologdai és a tanácsköztársasági városrészekben számos uttörő őr vállalta, hogy tisztasági őrseget szervez. /mti/

-. -

bb.10. pénteken beköszöntött a csillagászati nyár -javul az idő

i kg s il ká

1979. június 22.

pénteken 0 óra 56 perckor beköszöntött a csillagászati nyár. ezen a napon, június 22-én delel a horizont felett a legmagasabban a napkorong: 66 fokos szögben érkeznek sugarai délben budapestre. június 22-én a leghosszabb a nappal, két perc híján 16 óra, s mindössze nyolc óra az éjszakai sötétség. ettől kezdve rövidebbek lesznek a nappalok egészen december 22-ig, a téli napforduló időpontjáig, amikor az év legrövidebb napja lesz: nyolc órán át jár a nap a horizont felett, s 16 órán át sötét lesz.

úgy tűnik az időjárás is igazodik a csillagás^{ga}zati nyárhoz. az országos meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint a hét végére és a következő hét elejére fokozatosan javul az idő, feloszlának a felhők, több lesz a napsütés mindössze futó záporokkal számolhatunk, s a hőmérséklet lassan 22 -27 fokra emelkedik. /mti/

-. -

bb. 11. elvétette az ugrást

fe il ká

1979. június 22.

a keleti pályaudvaron cseke sándor 40 éves gépkocsiveető, balmazújvárosi lakos egy mozgó személyvonatra akart felugrani, az ugrást elvétette, s a kerekek halálra gázolták. /mti/

-. -

9.45/11

- 9 -

10.11.07

bb.12 vasárnaptól főszezonni menetrend a balatoni hajózásnál

s z é i l k á

1979. június 22.

a mahart balatoni üzemigazgatósága közli, hogy június 24-től a személyhajók és a kompok a főszezonra kiadott menetrend szerint közlekednek./mti/

--

bb. 13. a máv budapesti igazgatósága

f e i l k á

1979. június 22.

értesíti az utazóközönséget, hogy június 25-től a további intézkedésig a budapest-ceglédi vonalon kőbánya-kispest-pestlőrinc között pályáépítési munkák miatt a személyszállító vonatok csak az egyik vágányon közlekednek. az ebből adódó esetleges késésekért az igazgatóság az utasok elnézését kéri./mti/

--

bb. 14. gáspár sándor konzultációja belpolitikai újságírókkal

t s l f e i l k á

1979. június 22.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára pénteken a magyar sajtó házában konzultáció keretében tájékoztatót adott a belpolitikai újságíróknak a termelés, a gazdasági munka segítésének, az üzemi demokrácia fejlesztésének feladatairól.

az eszmescserén részt vett győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára is./mti/

--

10.15/il

- 10 -

10.15
10.15

bb. 15. a Lottó nyerőszámai

s i l k á

1979. június 22.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a mezőberényben megtartott 25. heti Lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

14, 15, 71, 84, 88

/mti/

--

bb. 16. halálos balesetek

s i l k á

1979. június 22.

szamoskér határában a szamosban tiltott helyen fürdött, és a vízbe fulladt sándor lászló 20 éves betanított munkás, nyírgelsei lakos. az ügyben a rendőrség megkezdte a vizsgálatot.

sármelléki lakásuk udvarán palotai károly két éves gyermek átmászott a kut kávéján, a kutba esett és a vízbe fulladt. a felelősség megállapítására a rendőrség megkezdte a vizsgálatot./mti/

--

bb. 17. kisz küldöttségének afrikai látogatásán szerzett tapasztalatairól - barabás jános nyilatkozata

i g y t r i l i e

1979. június 22.

hazaérkezett háromhetes afrikai utjáról a kisz küldöttsége, amely a benin, a kongói, az angolai és a mozambiki népi köztársaságban tett látogató-köruat. hogyan látta a politikai függetlenség birtokában most társadalmi előrehaladásuk meggyorsításán munkálkodó országok ifjúságának életét, politikai szervezeteik törekvéseit első hivatalos látogatása alkalmával a magyar ifjúsági küldöttség? - erről tájékoztatta barabás jános, a kisz kb titkára, a küldöttség vezetője az mti munkatársát.

valójában társadalmat formáló történelmi folyamatokba pillanthatunk be, hiszen vendéglátó testvérszervezeteink vagy az ujjászervezés vagy a megalakulás előtt állnak - mondta barabás jános. - ez tartja lázban a benin népi köztársaságban élő fiatalokat is: a párt vezetőitől, s az ifjúsági és sportminisztertől megtudtuk, jelenleg már működnek országos és területi szinten a szervező bizottságok, hogy létrehozzák a népi forradalmi párt közvetlen irányításával működő ifjúsági szövetséget.
/folyt.köv./
10.35/il

- 11 -

11.50
11.50

bb.17./kisz folyt./il

a cél egységbe tömöríteni a fiatalokat legfőbb társadalmi céljuk, egy szocialista típusú társadalom felépítésére, s a mostani hároméves terv sikeres végrehajtására.

- jó kapcsolatokat ápolunk a kongói szocialista ifjúsági szövetséggel: vezetői most az egyik legfőbb politikai feladatnak tartják, hogy gyarapítsák a szövetség sorait, minél több fiatalot nyerjenek meg a mozgalmi, a közéleti munkának. testvérszövetségünk jelenleg az ország társadalmi, gazdasági fejlődésének meggyorsításáért, az ideológiai felvilágosítás hatékonyabbá tételéért, a forradalmi erők egységének szilárdításáért tesz nagy erőfeszítéseket. a városokban és falvakban diákok, munkás és parasztfiatalok külpolitikai látókörét bővíti például a megyékben működő ifjúsági szolidaritási bizottságok. ezekben a hetekben egyébként nagy eseményre készül az ország: az első, július 8-ra kitűzött választásokra, a népi hatalom szerveinek létrehozására.

-angolában testvérszervezetünk nem kisebb feladatot tűzött maga elé, minthogy az jmpla i.konferenciájának határozatai alapján ifjúsági tömegszervezetből a párt ifjúsági élcsapatává szerveződjön. alkalmunk volt bepillantani az ugynevezett rektifikációs kampány tömegméretű eseményeibe. egymást követik az üzemekben a munkásgyűlések, amelyeken a kollektíva határoz arról: tagjai közül kik a legméltebbek arra, hogy az ifjúság első marxista-leninista elkötelezettségű forradalmi szervezetének tagjai legyenek.

mozambiki ifjúsági szövetségnek tömegszervezeti jellegűt kíván adni. az iskolákban, az ipari és mezőgazdasági munkahelyeken most az ifjúsági alapszervezetek kialakításán, a szövetség széles bázisának megteremtésén munkálkodnak.

angolában, csakugy mint mozambikban három évre szóló együttműködési megállapodást írtunk alá az ifjúsági szervezetek vezetőivel. terveink szerint a jövőben gyakrabban cserélünk delegációkat, hogy jobban megismerjük egymás életét, az ifjúsági szövetségek, a fiatalok örömeit és gondjait. mozambiki barátaink nagy érdeklődéssel hallgatták a hazánkról, a párt ifjúságpolitikájáról és a kisz munkájáról szóló tájékoztatásunkat. fiatalok százai nézték meg brazzavilleban és maputoban a mindezt képekbe foglaló kiállításunkat.

-tapasztalatokból rendkívül gazdag afrikai utunk során kongó, angola és mozambik ifjúsági szervezeteivel közös közleményt írtunk alá. látogatásaink alkalmával kifejeztük szolidaritásunkat a dél-afrikai térség népeinek harcával, szolidaritásunkat a zimbabwei, a namibiai és a dél-afrikai népek küzdelmével - mondotta befejezésül barabás jános./mti/

--

- 12 -

10.40/il

12.00

bb.18. nyugat-európai koncert utra indult a mecsek fuvósötös

igó/öká/a

1979. június 22.

a mecsek fuvósötös, amely most ünnepli alapításának 15.évfordulóját, pénteken egy hetes nemzetközi koncert utra indult. a pécsi együttes - paláncz tamás klarinétművész vezetésével - ausztriában és a német szövetségi köztársaságban vendégszerepel, s összesen hat alkalommal lép fel./mti/

--

bb. 19. sárgarépa-export csongrádból

toh il st

1979. június 22.

szeged külvárosaiban a házikerteket többszörösen hasznosítják. az első primőr, a tavaszi pirosretek után sárgarépa magot vetettek, és most már javában szüretelik a termést. az esőzések hatására gyorsan fejlődik a répa, bőségesen jut be-lőle hazai és külföldi piacra. az első szállitmányokat a német demokratikus köztársaságba és csehszlovákiába indítják. pénteken nyolcezer csomó sárgarépát szállítottak külföldre.

a csongrád megyei zöldért vállalat ugyancsak pénteken hatvanöt mázsa fejeskáposztát vásárolt fel a mindszei lenin területi szövetkezettől. a zsenge káposztát a hungarofuct vállalat üzletkötése nyomán svédországba küldték./mti/

--

bb. 20. időjárásjelentés

il ká

1979. június 22.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 12 órakor

a nappali felmelegedés kissé erősödik

kontinensünk nyugati partvidékére az atlanti óceán térségéből ismét nedves, óceáni levegő áramlik. hatására változékony, a brit-szigeteken és a benelux-államok vidékén többfelé esős az időjárás. sokfelé esik az eső a kárpát-medence keleti felén, az északi- és keleti kárpátok környékén, valamint a fekete-tenger nyugati medencéjében is. ugyanakkor a szovjetunió európai területén, a német-síkságon és az alpok vidékén általában kevés a felhő, száraz az idő. szombat estig a kárpát-medence keleti részén is csökken a felhőzet, és kissé erősödik a fölmelegedés.
/folyt.kv./

- 13 -

12.30/il

12.00

bb.20./idő folyt./il

hazánkban csütörtökön csak a keleti, északkeleti ország-
részben süttött ki néhány órára a nap, máshol tulnyomóan borult
volt az ég. az ország legnagyobb részén ismét esett eső, zápor,
a keleti határvidéken zivatar is előfordult. a ma reggel 7 órá-
ig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 12
mm között váltakozott, de dobogókőn 14, kékestetőn és mező-
gyesen 17 mm-t mértek. csütörtökön a legmagasabb nappali hőmér-
séklet a tiszántúlon 20, 24, máshol 15, 20 fok között alakult.
péntek hajnalra 11, 16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a dunán-
túlon változóan, máshol jobbra erősen felhős volt az ég. délen
és keleten szórva esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor
17 és 20 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15,1
fok volt, 4,8 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 1009 mb /756 mm/ alig változik.

várható időjárás szombat estig:

Lassan keleten is felszakadozó felhőzet, majd országszerte
változóan felhős idő, elszórtan újabb esővel, záporral, egy-két
helyen zivatarral. az élénk, helyenként erős északnyugati, északi
szél mérséklődik és a dunántúlon szombaton délnyugatra fordul.
várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10, 15, legmagasabb
nappali hőmérséklet szombaton: 21,26 fok között.

a duna vízállása budapestnél 582 cm, 16 fok./mti/

-. -

bb. 21. új dieselmozdony-karbantartási rendszer -
befejeződött a szocialista országok vasutügyi szakértői
bizottságának ülése székesfehérváron

zsi/st zsu ie

1979. június 22.

új diagnosztikai eljárások és vizsgáló műszerek elter-
jesztésével hatékonyabb és olcsóbb rendszert vezetnek be

a szocialista országok a dieselmozdony-karbantartásban.
erről határozott a szocialista országok vasutügyi szer-
vezete a szakértői bizottság pénteken székes-
fehérváron befejeződött ülésén. az ötnapos konferencián
a szovjet, a bolgár, a lengyel, az ndk vasutak és a más
gépészeti szakemberei vettek részt és négy befejezett
kutatási témát hagytak jóvá. a szakértői bizottság javas-
latait a kgst közlekedési állandó bizottsága elé terjesztik
és az új módszereket várhatóan a nyolcvanas évek elején
a kgst országok bevezetik a dieselmozdony-karbantartásban.

folyt. köv.

14.00/zsu

-14 -

bb. 21. új dieselmozdony ... folyt./zsu

a szakembereket az a cél vezette, hogy a diesel-
mozdony hosszadalmas szétszedése nélkül ,,belelássanak,,
a motorba és az üzemállapot folyamatos ellenőrzésével csökkentsék
a javítási időt. a mávnál például olyan motordiagnosztikai
vizsgálatokat és ellenőrző műszereket dolgoztak ki, amelyek
segítségével a felére csökkenthetik a dieselmozdonyok jelenlegi
15 százalékos állásidőjét. erre a célra komplett diagnosz-
tikai vizsgálóállomásokat szerelnek fel. hasonlóan nagyjelen-
tőségű a szovjet gépészeti szakemberek új olajvizsgáló mód-
szere, amelyet a közljövőben már a hazai mozdonykarbantartásban
is alkalmaznak. az eljárással pontosan kimutathatják a kenőolaj
fémszennyezettségének mértékét és így a motor károsodása nél-
kül növelhetik az olajcsere ciklusidejét.

mint elmondták, egy dieselmozdony kenéséhez nyolcszáz li-
ter agip-olaj szükséges. a más 350 mozdonyánál egyetlen olajcsere
280 ezer liter olaj leeresztését jelenti, nem mindegy tehát,
hogy 50 ezer vagy 70 ezer kilométerenként szükséges elvégezni
ezt a költséges műveletet.

elfogadta a vasutügyi szakértői bizottság a karbantartási
statisztika és az alkatrészek élettartam-nyilvántartásának szá-
mitógépes adatfeldolgozó módszerét is. tekintve, hogy egy-egy
dieselmozdony csaknem 1400 speciális alkatrészből áll, a terve-
zett ,,karbantartási adatbank,, felállítása a jelenleginél
tervszerűbbé és olcsóbbá teheti a vasutak tartalékalkatrész gaz-
dálkodását.

a szocialista országok vasutügyi szervezetének szak-
értői bizottsága a jegyzőkönyvben és a javaslatokban rögzített
motor-diagnosztikai eljárások és műszerek alkalmazásával
új javítási gyakorlat, az ugynevezett rugalmas fenntartási rend-
szer bevezetését készíti elő. ennek lényege a folyamatos
üzemállapot-ellenőrzés, az alkatrészek időben elvégzett cseréje,

tehát a megelőző karbantartás. a székesfehérvári konferencián
hangsúlyozták, hogy a rugalmas fenntartási rendszer segítsé-
vel nemcsak a dieselmozdonyok üzembiztonságát javíthatják,
hanem a motorok gázolajfogyasztása is jelentősen csökkenhető.
/mti/

-. -

14.10/zsu

-15 -

14.55

bb . 22. sajtótájékoztató a 19. biokémiai vándorgyűlésről

t kg mi pp il ie

1979. június 22.

a gyógyszeripari kutatások háttérének fejlesztéséről lesz elsősorban szó a technika házában hétfőn kezdődő 19. biokémiai vándorgyűlésen, amelyről pénteken tartottak sajtótájékoztatót a magyar kémikusok egyesületének képviselői.

a biokémiai kutatási eredmények hasznosításának rendkívüli jelentősége van a gyógyszeriparban, egy új gyógyszer előállításához megközelítően 15 ezer vegyületet vizsgálnak a kutatók s átlagosan hét évet vesz igénybe, amíg valamennyi vizsgálaton átesik, majd forgalomba kerülhet az újdonság. a biokémia eredményei - amint arról több előadás is elhangzik majd - jelentősen megkönnyítik, leegyszerűsítik a hosszadalmas gyógyszervizsgálatokat, így cökkenhet általa az átfutási idő külön témakörben a növényvédőszer előállításánál alkalmazott biokémiai vizsgálatokról is szó lesz, ezek azért fontosak, mert a hazai növényvédőszer gyártás erőteljesen fejlődik.

az egyhetes tanácskozáson több mint száz előadás hangzik el s ez alkalomból rendezik meg a biokémiai fórumot is, amelyen neves szakemberek és a mtesz képviselői válaszolnak a biokémikus közvéleményt érdeklő szakmai tudománypolitikai kérdésekre./mti/

--

bb.23.belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. június 22-én 140 óráig

il ká

1. móríczi művek
 2. környezetvédelmi kutatások
 3. erdei komfort
 4. fegyverek
 5. fizetővendégszolgálat
 6. az utak védelméért
 7. műszakonként 25 autóbusz
 8. több méz
 9. úttörők tisztasági őrsege
 10. csillagászati nyár
 11. elvétette az ugrást
 12. főszezon menetrend
 13. máv közlemény
 14. gáspár konzultáció
 15. lottó
 17. halálos balesetek
 18. mecseki fuvósötös
 19. sárgarépa export
 20. idő
 21. vasúti szakértők ülése
 22. biokémiai vándorgyűlés
 23. hírjegyzék
- /mti/

--

- 16 -

14.10/il

bb. 24. megállapodás a duna-parti „négycsillagos” fórum szálloda üzemeltetésére

t kf fe pp il ie

1979. június 22.

a hungarhotels és az intercontinental hotels corporation képviselői pénteken együttműködési szerződést írtak alá budapesten a pesti dunaparton épülő fórum szálloda üzemeltetéséről.

a magyar és az osztrák kormánysszervek közötti megállapodás értelmében osztrák hitelből és kivitelezéssel létesülő szállodák közül elsőként a pesti dunaparton - a duna-korzó-szende pál utca-apáczai csere jános utca-roosevel tér által határolt területen a fórum budapest szálloda épül fel. kivitelezése előreláthatólag még a nyáron megkezdődik, átadása 1981. október 31-re várható. a duna intercontinentál szálloda a fórum budapest, valamint a mögötte lévő telken ugyancsak osztrák kivitelezésben létesülő malév-pannónia szállodák hivatottak a régi dunaparti szállodasor funkcióját betölteni.

a z új szállodát - akárcsak a szomszédos duna intercontinental -finta józsef állai és ybl-dijas építés vezetésével a lakóterv kollektívája tervezte. külső kialakításában messzemenően figyelembevéve a városképi, városépítészeti szempontokat. a szálloda hasonlószer, de nem azonos az intercontinentallal, az épület homlokzata például bronzszínűre eloxált fémszerkezet és hőszigetelő üveg. a szállodát két vezető osztrák építőipari vállalat építi.

az ugynevezett négycsillagos „a” i.kategóriájú szálloda 408 szobájának 60 százaléka a dunára néz. valamennyi szobát légkondicionálással, fürdőszobával, televízióval, mini-bárral, komputerezett távhiyos televonnal látnak el. két étterem, korszerű konyha, 300 személyes banketterem, kávézó, drink-bár, kétszintes garázs, uszoda, szauna, fodrász- és kozmetikai szalon, ajándékbolt, utazási iroda és légitársasági képviselet, valamint külön sajtó mosoda és vegytisztító üzem kap helyet az építményben.

a fórum szállodalánc néhány éve jött létre az intercontinental hálózatán belül. tulajdonképpen a tömegturizmust szolgálja, nem luxusigényeket elégít ki, hanem az ugynevezett középpénzü turistáknak nyújt kényelmes komplex szolgáltatást. az intercontinental münchenben, varsóban és wiesbadenben tart fenn fórum szállodát, prágában és egy újabbat varsóban.

és a budapestin kívül hasonló tervez londonban, párizsban,

/folyt.köv./
14.20/il

- 17 -

1510

bb. 24./megállapodás folyt./il

az együttműködés feltételei hasonlóak, mint a duna intercontinental esetében. a hungarhotels vállalta, hogy a fórumot az ihc magasszintű előírásainak megfelelően üzemelteti, s főleg konvertibilis valutával rendelkező vendégeknek tartja fenn. az ihc az új szállodát valamennyi reklám- és propagandaanyagán, prospektusában hirdeti, vendégeket szerez és küld, s e tevékenység támogatására rendelkezésre bocsátja számítógépes szobafoglalási és hírközlési rendszerét.

az „idejekorán”, aláírt szerződés lehetővé teszi egyrészt azt hogy a szálloda építésénél figyelembe vegyék az ihc fórum márkanevének használatával járó követelményeket, másrészt már az építéssel egyidőben bevezethessék a nemzetközi piacon az új szállodát./mti/

--

bb. 25. sajtótájékoztató a plovdivi vásárról

t kg/pá pp zsu ie

1979.junius 22./mti/

az idén rendezik meg 35. alkalommal a plovdivi nemzetközi vásárt, ennek előkészületeiről tartott pénteken sajtótájékoztatót docso genovszki, bulgária budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa, a bolgár kulturális központban.

mint elmondta, a szeptember 3. és 10. között nyitva tartó vásár iránt évről évre növekszik a külföldi vállalatok érdeklődése. az idén előreláthatóan 40-nél több ország ipari cégei sorakoztatják fel műszaki újdonságaikat, mutatják be technológiai fejlődésüket. közöttük nagy számban képviselik magukat a kgst országok, így elsősorban a szovjetunió, az ndk, csehszlovákia és magyarország. a termékek áttekintést adnak majd a kooperációs és szakosodási együttműködésekről. elsősorban a személy- és teherautók, szerszámgépek, tv-készülékek, mezőgazdasági gépek és különféle optikai termékek, vegyipari berendezések gyártásában.

a magyar vállalatok közül számos már hagyományos résztvevője a mögürt, a videoton és a nikex. az idén is bemutatják újdonságaikat. /mti/

--

b a plovdivi vásárnak,

14.25/zsu

-18-

1515
0

bb. 26. a mahart értesíti az utazóközönséget,

kf/mi pp zsu ie

1979.junius 22./mti/

hogy a rendkívüli magas vízállás miatt szombattól újpest-magyar lúpa sziget-és szob hajóállomásokon a menetrendszerű járatok nem kötnék ki. /mti/

--

bb.27. új általános rendezési terv szegeden - ülést tartott a városi tanács

dén/ra ká ie

1979. junius 22.

szeged az elkövetkező évtizedekben is megőrzi körutast, sugárutast városszerkezetét, amely a tiszai nagyárvíz után a száz évvel ezelőtti újjáépítés alkalmával alakult ki, az akkori városi főépítész, lechner lajos előrelátó tervét alapján. ezekre az elvekre épül továbbra is a város módosított általános rendezési tervé, amelyet pénteki ülésén fogadott el a szegedi tanács. az elképzelések szerint 1996-ig kétszáz-tizenkétezerre emelkedik a város lakossága. a folyamatos lakásépítéshez új területeket jelöltek ki többek között a repülőtér környékén, a szőregi városrész felé vezető ut mentén és másutt. a tiszta mentén szintén magasházak épülnek majd.

az általános rendezési terv utal arra, hogy a kiskörut által határolt belső városmag mai képét meg kell őrizni. műemléki környezetnek jelölték ki az alsóvárosi és a felsővárosi templomok környékét is. a közlekedésben a trolibuszhálózat gyorsütemű fejlesztésével, kerékpárut-hálózat kiépítésével, az energiagazdálkodásban a földgáz mellett a geotermikus energia növekvő mértékű felhasználásával számolnak.

a terv a lakótömbökbe ékelődött számos üzem kitelepítése mellett, a lakónegyedekben illetve azok szomszédságában a környezetet nem zavaró üzemek - nyomdák, varrodák, stb - elhelyezését javasolja. előirányozza továbbá a város belső zöldövezeteinek fejlesztését, a mai parkok területének ötszörösére bővítését, a nagyobb üzemeket a várostól elválasztó erdősávok telepítését. az általános rendezési terv elkészítéséért a városi tanács köszönetét fejezte ki a tervezőknek./mti/

--

15.20/ra

-19-

1600

bb.28. fogorvos doktorokat avattak

t-táv-igó/z/ra bc ie

1979. június 22.

száznyolc idén végzett fogorvost avatott doktorrá a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa pénteken tartott ünnepi ülésén. az új fogorvosokat - akik közül 10-en az ndk állampolgárai - a doktori eskü letétele után vámos imre, a fogorvostudományi kar dékánja köszöntötte, kiemelve, hogy 15-en summa cum laude eredménnyel fejezték be tanulmányaikat. az avatottak nagy többsége vidéken kezd meg munkáját.

a pécsi orvostudományi egyetemen ugyancsak pénteken avatták fogorvosokká a most végzett hallgatókat. az aulában tartott ünnepélyen az egyetem tanácsa nevében dr. tigyi józsef rektor fogadta doktorrá a huszonnégy medikust, akik ezt követően esküt tettek. budapest és szeged után az országban harmadikként 1973-ban kezdte meg a fogorvosképzést a pécsi egyetem. a fiatal szakorvosok többsége a dunántúli megyék kórházaiban, rendelőintézetekben kezdi meg működését./mti/

-. -

bb.29. évadzáró társulati ülés a győri kiskalud színházban

mzs/ra ká ie

1979. június 22.

a győri kiskalud színházban pénteken rendezték meg az évadzáró társulati ülést. cserhalmi imre igazgató az évad művészeti teljesítményét értékelve a többi között hangsúlyozta: az új színházépület nagy próbatétel elé állította a művészeket és a műszaki gárdát egyaránt, s az ezzel járó nehézségek rányomták bélyegüket az évad első felének produkcióira. műszaki-technikai okokból műsorváltozásokra is sor került. a színház mégsem maradt adósa közönségének. az évad utóján bemutatott „popfesztivál”, és osztrovszkij: vihar című drámája kiemelkedő szakmai, kritikai és közönségsiker aratott. jelentős vállalkozásuk volt ráncsi györgy: holdbéli csónakos című operájának ősbemutatója, amely a víharral együtt elnyerte a kulturális minisztérium dívját

az elmúlt évadban a társulat az ország második legnagyobb színházi együttesévé fejlődött, de a színház vezetőségének még komoly erőfeszítéseket kell tennie azért, hogy összeszokott alkotó közösséggé kovácsolja a társulat régi és új tagjait. feladatként határozta meg az igazgató a művészi munka fejlesztését, és olyan darabok színpadra állítását, amelyek jobban igazodnak a színház műszaki, technikai adottságaihoz./mti/

-. -

15.30/r

-20-

16⁰⁵
p

bb.30. a szot üdülési és szanatórium igazgatósága közli,

sl/mi/ra pp ie

1979. június 22.

hogy a szocialista forradalom nevű üdülőhajó, a duna magas vízállása miatt egyelőre nem tud hazatérni bécsből, ezért utasai autóbusszon érkeznek vissza szombaton, június 23-án 12 és 14 óra között a belgrád rakparti nemzetközi hajóállomásra. a június 24-re a szocialista forradalom üdülőhajóval tervezett aldunai út elmarad. a kisebb budapest üdülőhajó azonban június 26-án a tervek szerint indul pozsonyba./mti/

-. -

bb.31. megbízólevél átadások

gg/ra pr ie

1979. június 22.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke pénteken fogadta rudolf rossmeisl rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a német demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt roska istván külügyminiszterhelyettes.

losonczi pál ugyancsak pénteken fogadta siyanga xavier quicksett shimabale rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a zambiai köztársaság magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes./mti/

-. -

bb.32. pártmunkásküldöttség jugoszláviában

pá/ra pr ie

1979. június 22.

az mszmp központi bizottságának pártmunkás küldöttsége - juhász jánosnak, a kb osztályvezetőhelyettesének vezetésével - a jksz központi bizottságának meghívására június 17. és 22. között látogatást tett jugoszláviában. a küldöttséget, mely a jugoszláv kommunisták szövetségének gazdaságpolitikai munkájával ismerkedett, fogadta milojko drulovics, a jksz kb elnökségének végrehajtó titkára./mti/

-. -

15.35/ra

-21-

15⁵⁰
p

bb.33. tűzvédelmi kiállítás

t/da/mm/ra pr ie

1979. június 22.

Budapest 1974 és 1978 között 6174 esetben jelentettek tüzet, s az anyagi kár több mint 193 millió forint volt - figyelmeztető számok arról a kiállításról, amely pénteken nyílt meg a fővárosi tűzoltóparancsnokságon.

A tárlat megismerteti a látogatókat a tűz okozta károkkal, s segítséget, tanácsokat ad a tűzveszélyes anyagok, berendezések tárolásához, használatához. Bemutatja a tűz keletkezésének okait, amelyek közül a leggyakoribb a figyelmetlenség, a gondatlanság, a tűzvédelmi ismeretek hiánya. A kiállításon fotók láthatók a szolnoki gázrobbanásról, az algyői és a zsanai kútbörtörésről, s többek között megtekinthetik az érdeklődők a rákospalotai kék iskolában június 5-én keletkezett tűz előidézőjének, egy neoncsőnek a maradványait.

A kiállítást - amelyet ficsor sándor ezredes, a tűzoltóság fővárosi parancsnoka nyitott meg - július 14-ig tekinthetik meg az érdeklődők. Ezt követően a tárlat vándorútra indul a fővárosi üzemekbe. A kiállítás megnyitása után tűzvédelmi bemutatót rendeznek./mti/

--

bb.34. az esőszünetekben aratnak csongrádban

tób/ra kz ie

1979. június 22.

Csongrád megye egyik közös gazdaságában, a forráskuti haladás tsz-ben pénteken már negyedszer fogtak hozzá az ősziárpa aratásához. Az ismétlődő esőzések ugyanis mindig megzavarták a munkát, átmeneti kényszerpihenőre ítélve a kombájnokat. Eddig egyfolytában legtöbbször két órát tudtak dolgozni, de volt, amikor tíz perces aratás után zudult a földekre huszonhat milliméter csapadék.

A várakozás, a késedelem veszteséget jelentene, ezért állandó készenlétben állnak az aratócséplő berendezések, és ha csupán néhány órára, de újból és újból megindulnak a gépek. Jó munkaszervezéssel kihasználják a legrövidebb esőszüneteket is. Az ndk-beli Fortschritt cég által gyártott hat nagy teljesítményű kombájn dolgozik egy csoportban. Ha valamelyik a nehéz körülmények miatt elakad, a helyszínen tartózkodó szerelők gyorsan elhárítják a műszaki hibát. A földekről a gazdaság termál energiával működő szárító üzemébe viszik a gabonát. Az eddigi megállapítások szerint az esőzések ellenére sem magas a nedvességtartalom, rövid szárítás után jól tárolható, kifogástalan minőségű az új termés./mti/

--

15.55/ra

-22-

16²⁵

bb.35. az országos szövetkezeti tanács ülése

blb-st/mné/ra ie

1979. június 22.

Az országos szövetkezeti tanács pénteken székszárdon tartott ülést. A tanácskozást rév Lajos, az okisz elnöke vezette. Az ülésen részt vettek a megyékben működő szövetkezeti koordinációs bizottságok elnökei, valamint Tolna megye párt-tanácsi és szövetkezeti vezetői is. A tanácskozáson a szövetkezetek együttműködésének illetve a szövetkezetek, valamint az állami és tanácsai vállalatok kapcsolatainak fejlesztéséről tárgyaltak./mti/

--

bb.36. történelem tanácskozás

fe/ra pr ie

1979. június 22.

Vasárnap héttagu román történelemszdelegáció érkezik Stefan Pascu akadémikus vezetésével Budapestre, a magyar-román történelem vegyes bizottság soronlévő, június 25-29-i ülészakára. A tanácskozás témája: az 1848-as forradalmak a Duna-táji országokban, valamint a magyar-román haladó kulturális kapcsolatok /1919-1944/ kérdése. A bizottság vezetője magyar részről Elek Lajos akadémikus./mti/

--

bb.37. a szolgáltatások helyzetéről tárgyalt a heves megyei tanács

kov/ra stt ie

1979. június 22.

Heves megyében erőteljesen fejlődik a szolgáltatási hálózat, de egyes területeken továbbra sem tart lépést az igényekkel - állapították meg a megyei tanács pénteken Egerben tartott ülésén. Heves megye ötéves terve kiemelt feladatként írja elő a nők háztartási munkájának megkönnyítését, s a program végrehajtása tervezettnél gyorsabb ütemben halad. A szolgáltató szervezetek az elmúlt három évben már teljesítették öt évre előirányzott árbevételüket, a szolgáltatások igénybevétele pedig egy lakosra számítva 1978-ban a kétszerese volt az 1975. évinek. A textil tisztító hálózat már képes az igények kielégítésére, jelentősen csökkent a vállalási idő, a megye különböző területein növekedett a felvevőhelyek száma és a lakosság általában elégedett a munka minőségével.

Az idén behozták a lemaradást a kereskedelmi szolgáltatások területén is - jelentették be az ülésen. Egerben elkészül a bizonyos árúház, Gyöngyösön és Hatvanban pedig kölcsönző és barkácsbolt nyílik. A városokban körzeti ellátást is biztosító cipő- és gyorsjavító szalon hoznak létre. A híradástechnikai cikkek és az elektromos háztartási gépek javítóhálózata széleskörűen kiépült a megyében. A helyszíni és általánnydíjas javítások számának növekedésével csökkent a javítások ideje. A gépkánál a javítások 80 százalékát egy nap alatt végzik el és a panaszok aránya csak néhány ezrelékes.

/folyt.köv./

16.10/ra

-23-

125

bb.37. / a szolgáltatások ... folyt./ra

a vitában elmondták, hogy különösen a kisebb településeken a fejlődés ellenére még sok a gond, elsősorban az ugynevezett hagyományos javítások, mint a cipő- és ruhajavítás, valamint a fodrászati ellátás területén. a községeket ellátó magánkiszármazások száma is évről-évre csökken.

a bíráló észrevételek között elhangzott, hogy az árukölcsönzés és választékhiány miatt egy helyben topog, s a nagy-méretű tartós fogyasztási cikkek házhozzáállítására csak a városokra terjed ki.

a megyei tanács az elhangzottak alapján szükségesnek tartotta, hogy fokozottabb figyelmet fordítsanak a szolgáltatási hiányok teljességi kiépítésére, a kisebb falvak ellátására is./mti/

--

bb.38. a regionális terv végrehajtásának feladatairól tárgyalt a balatoni intéző bizottság

szé/ra kz ie

1979. június 22.

a balaton védelmét tekintve a tó vízminőségének védelme a legfontosabb teendő hangoztatták a balatoni intéző bizottság pénteken siófokon megtartott ülésén. a terület ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter elnökletével a kormány által nemrég elfogadott új regionális terv végrehajtásának feladatairól tárgyalt, s állásfoglalása szerint hatósági és társadalmi erővel gátat kell vetni a természeti táj további romlásának. mérsékelni kell a tó partvidékének zsúfoltságát, s ennek érdekében nagyobb figyelmet kapnak majd az ugynevezett háttér területek. fokozatosan megkezdik a partvidék rekonstrukcióját, elsősorban arra törekszenek, hogy nagyobb zöldterületeket alakítsanak ki az üdülősávban a fejlesztési terveknek a parti sávban főleg közcélokat szolgáló üdülők, objektumok építésével számolnak.

bejelentették az ülésen, hogy a regionális terv érvényesítésére intézkedési tervet dolgoznak ki, amelynek előkészítésében részt vesz a bib területfejlesztési szakbizottsága is. a regionális tervre építve rövidesen megkezdik a balatonfejlesztés 6. ötéves tervének kidolgozását és 1982-ig elkészítik az ezredfordulóig szóló hosszútávú tervet is.

/folyt.köv./

16.20/ra

-24-

1635

bb.38. / a regionális ... folyt./ra

a terület ülésén külön napirendként elemezték siófok üdülőkörvidék fejlesztési gondjait. siófok a fődény hétvégi napjaiban egyidejűleg 120-130 ezer embert fogad. a 23.000 lakosú kisváros - a rohamos fejlődés ellenére - rendkívül nagy terhet visel a nyári hónapokban. különösen elmaradt az infrastruktúra fejlesztése: szűk és korszerűtlen az utahálózat. megoldatlan a csapadékvíz elvezetése, és feszültségek tapasztalhatók a kereskedelmi ellátottságban. a forgalmi gondokon elsőként a déli sió hid és egy mentesítő ut megépítésével igyekeznek enyhíteni.

a balatoni intéző bizottság megsejmelte az épülő aranypartot, amely a területgazdálkodás jövőbeni mintájának tekinthető több, mint 3000 ember egyidejű üdültetésére építenek itt társas nyaralótelepet. ezen a helyen, sőt az ezüst partig nyúló 7 kilométeres szakaszon létrehozták a „mindenki partját”, ezt a 30 méter széles parti közterületet 14 kilométerre hosszabbítják meg./mti/

--

bb.39. régi középzásiai szőnyegek kiállítása sárvárott

szel/ra st ie

1979. június 22.

az iparművészeti múzeum keleti szőnyegtárának legszebb darabjaiból kiállítás-sorozatot rendez a sárvári nádasy várban. a sorozat első kiállítását a 17-19. századból való középzásiai szőnyegek bemutatóját pénteken nyitották meg.

a felújított nádasy várban ebből az alkalomból nyitottak meg a közönség részére négy restaurált freskó díszítésű termet./mti/

--

bb.40. biszku béla látogatása vas megyében

lér/ra kz ie

1979. június 22

biszku béla az mshmp politikai bizottságának tagja pénteken befejezte többnapos vas megyei látogatását. szerdán szombathelyen a megyei pártbizottság székházában horváth miklós, a megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági, kulturális életéről, az építő munka eredményeiről, gondjairól.

/folyt.köv./

16.25/ra

-25-

1710

bb.40. / biszku béla ... folyt./ra

csütörtökön biszku béla a remix szombathelyi gyárát kereste fel, ahol kéry lászlóné igazgató köszöntötte és kalauzolta. az üzemlátogatás után a politikai bizottság tagja a gyár gazdasági, párt-és tömegszervezeti vezetőivel, a szocialista brigádjainak képviselőivel folytatott eszmecsere, ezt követően pedig a répcelaki termelőszövetkezet és a közsgben működő sajtógyárat tekintette meg.

a pénteki program első állomása a magyar vagon és gépgyár szentgotthárdi gyáregysége, az egykori kaszagyár volt. biszku béla megtekintette a régi hagyományos termékeket - fűrészárut, kaszát, sarlót, ásót, lapátot - valamint a korszerű baromfitartó berendezéseket gyártó üzemszerveket s elbeszélgetett a dolgozókkal. az üzem munkájáról salamon sándor igazgató számolt be neki. ezt követően biszku béla a népgazdaság előtt álló időszerű feladatokról tájékoztatta a megjelenteket./mti/

--

bb. 41. korom mihály látogatása győr-sopron megyében

cser/rj kz ie

1979. június 22.

korom mihály az mszmp központi bizottságának titkára kétnapos látogatást tett győr-sopron megyében csütörtökön délután győrről, a megyei pártbizottság székházában, háry béla első titkár és lombos ferenc, a megyei tanács elnöke fogadta és tájékoztatta a megye életéről, iparának és mezőgazdaságának helyzetéről.

korom mihály látogatása pénteken hegyeshalmon folytatódott. a központi bizottság titkárát a közúti határátkelő helyen fülöp lajos a nagyközségi pártbizottság titkára köszöntötte. korom mihály ezt követően behatóan tájékozódott a határforgalomról, a határőrség és a vámőrség munkájáról, az idegenforgalom aktuális kérdéseiről, mint erről beszámoltak neki, hegyeshalomnál és a közelében lévő többi határállomáson - sopron, vámoszabadin, komáromban és rajkán- az utóbbi években ugrásszerűen megnövekedett a forgalom. csupán ezen a négy határállomáson az elmúlt évben több mint 15 millió utas és csaknem 3 millió gépkocsis utiokmányait kezelték. a közúti teherforgalomra jellemző, hogy ebben a körzetben évente több mint 100 ezer kamion lépi át a magyar határt.

/folyt.köv./
16.30 rj

-26 -

1415
10

bb. 41. / korom mihály látogatása... 1. folyt./rj

korom mihály programja győrről, a rába magyar vagon és gépgyárban folytatódott. a gyáróriás termelési eredményeiről, fejlesztési elképzeléseiről horváth ede vezérigazgató tájékoztatta a központi bizottság titkárát. eszerint a győri nagyüzemnek az idén 18,5 milliárd forintos termelési értéket kell előállítania, ezt eddig - időarányosan- megvalósították. a győri rába gyár az elmúlt évhez viszonyítva az idén 12 százalékkal növeli termelését, s ezt kevesebb létszámmal éri el, mint az elmúlt évi kisebb produktumot. /mti/

--

bb. 42. árpolitika, fejlesztés, exportorientáltság és a megyei feladatok - négy szekcióban folytatta ülését a közgazdász vándorgyűlés

bév/kz/rj ie

1979. június 22.

gazdasági életünk kulcskérdései - az árpolitika, a fejlesztés-leépítés, az exportorientáltság és az ezekkel kapcsolatos megyei teendők - voltak a központi témái a 18. közgazdász vándorgyűlés pénteken megkezdődött szekcióüléseinek. a nagyszabású szekszárdi tanácskozás második napján a több mint hatszáz résztvevő a munkakörének és az érdekeltiségének megfelelő szekcióülésén vitáin vett részt. a fő témákkal kapcsolatos központi elképzeléseket vezető közgazdászaink foglalták össze.

rendkívül nagy érdeklődés kísérte csikós-nagy béla államtitkárnak, az országos anyag- és árhivatal elnökének előadását, aki az 1980. évi árrendezés irányelveit vázolta. mint mondta, az értékarányos fogyasztói árrendszerre kell berendezkednünk, s meg kell oldanunk a belföldi és a külkereskedelmi árképzés problémáját. ez az utóbbi a feltétele annak, hogy külkereskedelemerkény gazdaságunkban reálisan mérhessük, a hatékonyságot, mert hiszen erre csak a reális nemzetközi összehasonlítás alapján van lehetőség. rámutatott, hogy az árrendszer kétszintűségének visszaállítása az egyik fontos cél, a kétszintű árrendszerben a termelői árszint számottevően alacsonyabb a fogyasztói árak színvonalánál. nálunk egy olyan negatív kétszintűség jött létre, s van érvényben pillanatnyilag, amelyet a fogyasztói áraknál magasabb termelői árak jellemeznek. alapkövetelmény - hangoztatta az államtitkár a továbbiakban - az, hogy az ármechanizmus rugalmas legyen, orientálja a gazdasági döntéseket, ugyanugy az is, hogy az ármozgás mindig megfelelően juttassa kifejezésre a ráfordítások, a külkereskedelmi árak és a belső piaci értéktétel változásait. gazdasági helyzetünk megköveteli, mondotta befejezésül, hogy amilyen mértékben lehetséges, az árrendszer jóváhagyott irányelvei már a közeljövőben átmenjenek a gyakorlatba.

/folyt.köv./
16.45 rj

-27 -

1420
10

bb. 42. / árpolitika... 1. folyt./rj

fejlesztéspolitikáknak a népgazdasági egyensúly helyreállítását és a hatékonyság javítását kell szolgálnia - hangoztatta vita-indító előadásában havas péter, az állami fejlesztési bank vezérigazgatója. ennek felel meg a beruházások növekedési ütemének erőteljes csökkentése. ez azonban nem azt jelenti, hogy a népgazdaság állóalapjai nem bővülnek, hanem azt, hogy a jövőben nem áll módunkban az állóalapokat a termelésnél annyival gyorsabb ütemben növelni, mint amilyen mértékben ezt az elmúlt 5-10 évben tettük. az eddiginél lényegesen differenciáltabb fejlesztésre lesz szükség, olyan fejlesztésre, amelyben a szelektálás elsőrendű szempontja a gazdaságosság. havas péter felhívta a figyelmet arra a szemlélet-módra, amely még ma is gátja a gazdálkodás ésszerűsítésének. mint mondta, egy-egy gyártási ág felszámolását általában népgazdasági veszteségnek tekintik, holott a veszteség nem a leépítést követően jelenik meg, hanem már bekövetkezett akkor, amikor a termelés gazdaságtalanná vált. szólt a befejezetlen beruházásokról is, mint mondta évi állományuk értéke 10-20 milliárd forint körül van. e kedvezőtlen jelenség egyik oka az, hogy a kivitelező szervezeteket ma még semmi sem ösztönzi és kényszeríti a koncentráltabb munkára, a beruházások gyorsabb befejezésére. az elérhető ár és nyereség nem függ attól, hogy egy épületet rövidebb vagy hosszabb ideig építenek-e. a megoldás nem csak a szabályozó rendszerek megváltoztatása, hiszen legalább ugyanannyi függ az üzemgazdasági gyakorlatunktól, a vállalati és népgazdasági tervezéstől, az irányítószervek egyedi döntéseitől és a vezetés egész magatartásától.

az exportorientáltsággal kapcsolatosan drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese leszögezte: azoknál a vállalatoknál, amelyek közvetlenül is részt vesznek a külgazdasági kapcsolatokban, a vállalati stratégiának két alappillére kell épülnie. az egyik a piaci prognózis, amelynek forrásai a külső információk, a másik pedig a műszaki, gazdasági versenyfeltételek előrebecslése. az utóbbihoz segítséget ad a vállalatoknak a világgazdaság és a technikai fejlődés tendenciáinak alapos ismerete. a jövőben része lehet ennek az elemzésnek a nem régen kidolgozott műszaki, gazdasági, kritériumrendszer is. az országos tervhivatal elnökhelyettese rámutatott, hogy a magyar gazdaság adott helyzetében a vállalati stratégiában központi szerepe van a külkereskedelmi hatásoknak és céloknak, ez azonban szabályozásunkban nem érvényesül még megfelelően. így a vállalati stratégia tervezésének ez az egyébként fontos része általában háttérbe szorul.

a megyei tanácsok vezetői, szakemberei - császár józsefnek, a tolna megyei tanács elnökhelyettesének előadása alapján - külön szekció ülésen vitatták meg a megyék időszerű gazdasági feladatait. /mti/

--

16.55 rj

-28 -

1430

bb. 44 a jogpolitikai irányelvek érvényesülése a tanácsi munkában -
ülésezett a nógrád megyei tanács

csiz/rj kz ie

1979. június 22.

javult a tanácsi hatósági munka színvonala, eredményessége, állapították meg a nógrád megyei tanács pénteken megtartott ülésén, amelyen áttekintették a jogpolitikai irányelvek érvényesülését a hatósági jogalkalmazás gyakorlatában. a következetesebb és szakszerűbb hatósági tevékenység folytán élvezebbé, közvetlenebbé vált a tanácsok és a lakosság kapcsolata is. tükrözi a javuló munkát egy 1976-os adatokat a mostaniakkal összevető vizsgálat is, amely arról győz meg, hogy például határozottan csökken a megfellebbezett döntések, a harminc napon túl elintézett ügyek száma. szembejönnek az eredmények a jogellenes cselekmények megelőzésében, feltárásában. a megyei rendőr-főkapitánysággal egyeztettek például a gépjármű tulajdonosok névjegyzékét, s ennek alapján utólag kilencszázezer forint gépjárműadót vetettek ki. a száz-ezer forint feletti évi jövedelemmel rendelkező kisiparosok és kis-kereskedők ellenőrzése több mint egymillió forint adóhiány tárt fel. a jogpolitikai elvek nemcsak a közösség, de az egyén tanácsi érdekvédelmét is sugallják. ezzel összefüggésben a tanácsok árhatósági tevékenységének megjavítását sürgették többen a vitában felszólalók. sok tanácsi apparátus dolgozója az árellelőrzést népszerűtlen feladatnak tartják, másutt a kellő szakértelem hiányában nem képesek az árdrágítást bizonyítani. a megyei tanács végrehajtó bizottsága - e munka megkönnyítésére - a megye négy nagyközségében ugyan munkába állított körzeti árellelőröket, de az árhatósági munka lényeges javulásához elmaradhatatlan, hogy a helyi tanácsok se idegenkedjenek tőle. szóvá tették a tanácskozáson, hogy a jogos bejelentések mellett az állampolgárok egy kis része gyakran és fáradhatatlanul ostromolja a helyi tanácsokat általában bejelentésekkel, feljelentgeti szomszédait. a felszólalók sürgették a határozott fellépést a demokratikus jogokkal illetően visszaélőkkel szemben, akik más fontos teendőiktől vonják el a tanácsi dolgozókat, ráadásul vétlen állampolgárokat tesznek ki indokolatlan zaklatásnak. /mti/

--

17.05 rj

-29 -

1740

bb. 43. befejeződött a gépszemle, megkezdődött az aratás baranyában
igó/rj kz 1979. június 22.

baranya mezőgazdasági üzemeiben mindenütt befejeződött a nyári gépszemle és egyidejűleg megkezdődött az aratás. a hét végén csaknem száz kombájn dolgozott már a határban, főleg repcét és borsót vágta, de a mecsektől délre fekvő tájakon az ősziárpa betakarításához is hozzáfogtak a gazdaságok. a gépszemlék kedvező eredménnyel zárultak: a 700 kombájn, a 2300 traktor és a 3400 szállítójármű műszaki állapota kielégítő, s a korábbi évekhez képest különösen nagy gonddal történt meg a munkavédelmi és a tűzvédelmi felkészülés. a gépek üzembiztonságának fokozása végett a gazdaságok harmincmillió forint értékű alkatrészt szereztek be az aratás időszakára. két hete még az aszály jelentett gondot a mezőgazdasági üzemeknek, most viszont már az esőzés okozta nehézségekkel kell megküzdeniük. a mecsek vidékén június 10. óta hatvan milliméter eső hullott le. a bőséges csapadék hatására gyomosodás indult meg a gabonában, különösen a ritkásan kelt vagy hibásan vetett táblákon. a gyomnövények megnehezítik a gépek munkáját, akárcsak a helyenként erősen átázott és süppedő talajok. a gazdaságok számítanak a termények esetleg szükségessé válható száritására is és ezért több mint száz száritóüzem várja felkészülten a gabonát. a másik oldalról viszont kedvez az eső a másodvetéseknek. a kombájnok nyomában rövid időn belül sekélyszántással vagy tárcsázással teszik vetésre alkalmassá a tarlókat, amelyekbe főleg napraforgó és kukorica, illetve ezek keveréke kerül. baranyában az idei nyáron háromszorta nagyobb területen szándékoznak másodnövényeket termelni a gazdaságok, mint más években. /mti/

bb. 45. gyermekélet a régi magyar faluban - kiállítás a néprajzi muzeumban

t/me/dg/rj hgy 1979. június 22.

a magyar parasztgyermek a xix. s a xx. században is maguk készítették játékaikat, a házban, gazdaságban használt tárgyak, szerszámok kicsi mását „alkották”, meg, úgy ahogy apáik, nagyapáik. a furás-faragás volt a játék, készülődés a munkára. a gyermekélet a régi magyar faluban című kiállítás - amelyet a néprajzi muzeumban, pénteken nyitott meg raffai sarolta, a petőfi irodalmi muzeum főigazgatója - bemutatja a hajdani falusi gyermekek játékaikat, egész környezetét. a muzeum gyűjteményéből válogatott xviii-xx. századi tárgyi emlékek között láthatók kalotaszegi és matyóbbölcsei, gyermekbutorok, állóka, járóka, ülcsi, kerengő, s az iskolás gyermekek tanszerei: a palatábla, olvasó lapocska, az olvasókönyv is. a tárlókban ott van a vásárfia, a mézeskalács, a füttyülőlovacska, a gyermekek munkájáról, a sok gonddal küzködő népes parasztcsaládok életmódjáról, körülményeiről korabeli fotók, feljegyzések vallanak a látogatóknak.

a nemzetközi gyermekév rendezvényeit gazdagító tárlatot ez év végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

17.15 rj

-30 -

1445
10

bb. 46. a pest megyei kishajózási és javító vállalat
dg/rj hgy 1979. június 22.

közli, hogy a dunakeszi-horány, valamint nagymaros-visegrád révállomások teherforgalma a magas vízállás miatt szünetel. a többi állomás teherforgalma bizonytalan, a személyforgalom azonban mindenütt zavartalan. /mti/

-. -

bb. 47. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,
dg/rj hgy 1979. június 22

hogy a xiii. és v. kerületben a távvezeték meghibásodása miatt a termálvíz ellátása átmenetileg szünetel. az érdekeltek szives elnézését és türelmét kéri. /mti/

-. -

bb. 48. a mahart

pá/rj kz hgy 1979. június 22.

balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy személyhajó és kompjáratait június 24-től, vasárnaptól, a kiadott nyári menetrend szerint közlekedtetni. /mti/

-. -

bb. 49. mezőturi fazekas iparművészek kiállítása
me/rj dg hgy 1979. június 22.

mezőturi fazekas iparművészek - busi lajos, gonda istván és kósa klára - mutatják be alkotásaikat a pesterzsébeti csiliban. a pénteken megnyitott kiállításon az alföldi tájegységre jellemző zöldmázás tányárok, étkezészeteket, korsókat és faldiszket tárja a fővárosi látogatók elé. a száznál több művet július 6-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-. -

17.25 rj

-31 -

1750

bb. 50. karcagi népi iparművész kiállítása szegeden

dén/rj kz hgy

1979. június 22.

szegeden, a juhász gyula művelődési központban, pénteken megnyitották ifj. szabó mihály karcagi fazekas kiállítását. a népművészet ifju mestere ezuttal mintegy száz lakásdíszítő és használati tárgyat, főleg virágmintás festett korsókat, tálakat mutatott be.

ez a szegedi nyári ünnepi hetek idei első kiállítása. a jövő hónap közepéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb. 51. dixieland együttesek nemzetközi találkozója tatán

ráb/rj kz hgy

1979. június 22.

csehszlovák, lengyel, ndk, szovjet és magyar együttesek részvételével kétnapos dixieland találkozó kezdődött pénteken tatán. a könnyűzenei koncertet a magyar rádió és a komárom megyei művelődési központ közösen szervezi. hat jó hírű együttes szerepel a hangversenyeken: a prágai metropol band, a krakkói old metropolitan band, a berlini all stars, a leningrádi dixieland és két magyar együttes, a benkó és a szegedi dixieland. zsűrizés, rangsorolás nem lesz. a fő cél a közönség szórakoztatása. az együttesek produkcióit a magyar rádió hangszalagra veszi és önálló műsorként sugározza majd. /mti/

--

bb. 52. elutazott az ndk antifasiszta ellenállási bizottságának küldöttsége

s/dg/rj hgy

1979. június 22.

a magyar partizán szövetség meghívására látogatást tett magyarországon az ndk antifasiszta ellenállási bizottságának küldöttsége otto funke elnök vezetésével. tárgyalásokat folytattak a magyar partizán szövetség vezetőivel az egymást kölcsönösen érintő kérdésekről. hangsúlyozták: szükséges hogy a volt ellenállók továbbra is átadják tapasztalataikat a fiatalabb nemzedékeknek és ismertessék az ifjúsággal a fasizmus és a háboru borzalmaikat, ilymódon is serkentve, nevelve, az ifjabb nemzedéket a békéért folytatott aktív tevékenységre.

a delegációt fogadta rácz sándor, az mszmp kb tagja, a kb osztályvezetője. a küldöttség pénteken elutazott budapestről. /mti/

--

17.35 rj

-32 -

17⁵⁰

bb. 53. végső bucsu gábor györgy professzortól

ob/dg/rj hgy

1979. június 22.

tudósok, pályatársak, tanítványok, tisztelők sokasága és a családtagok kísérték utolsó útjára pénteken a farkasréti temetőben gábor györgy professzort, az orvostudományok doktorát, az országos kardiológiai intézet főigazgatóját, a semmelweis orvostudományi egyetem tanszékvezető tanárát. a ravatalnál az egészségügyi minisztérium képviselőjében hutás imre miniszterhelyettes méltatta a szív- és keringési betegségek nemzetközi tekintélyű kutatójának életútját. munkásságának köszönhető - hangsúlyozta - a magyar szívgyógyászat magas színvonala, nemzetközi tekintélye, és nem utolsósorban az, hogy az országos kardiológiai intézet az egészségügyi világszervezet egyik referencia központja lett, amelyre oda figyel az egész tudományos világ.

csömör sándor, a sote rektor-helyettese, az egyetem tanácsa, dolgozói és hallgatói nevében mondott bucsuzatót, a kolumbáriumnál árvas attila, az intézet főigazgatóhelyettese, a tanítványok, a munkatársak és a kardiológusok társasága bucsuszavait tolmácsolta.

gábor györgy hamvait mély megilletődéssel helyezték el a kolumbárium falában, amelyet elborítottak a kegyelet és a megemlékezés virágai. /mti/

--

bb. 54. halálos balesetek

pá/rj dg hgy

1979. június 22.

gyöngyös és hort között, a 3-as számú főuton takács sándor 50 éves gépkocsiveető, lábatlani lakos tehergépkocsiját javította; az arcába csapódó hűtővíz gőzétől megtántorodott és az uttestre esett, ahol még a földetérés előtt elütötte őt egy ugyanabban az irányban haladó tehergépkocsi. takács sándor a helyszínen meghalt. a rendőrség az ügyben szakértők bevonásával megkezdte a vizsgálatot.

/folyt.köv./

17.40 rj

-33 -

18⁰⁰

bb. 54. / halálos ... 1. folyt./rj

kecskemét és lakitelek között a 44-es számú főúton dajka sándor 34 éves esztergomi lakos az általa vezetett mikro-busszal előzés közben hirtelen fékezésre kényszerült, járművével a vizes uttesten megcsuszott, az árokba hajtott, ahol egy fának ütközve felborult. a baleset következtében papp imre 43 éves segédmunkás, cserkeszőlői lakos meghalt. a mikrobusz vezetője súlyos, nem életveszélyes sérülést, az utasok közül négyen könnyű sérülést szenvedtek. a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint a balesetet dajka sándor szabálytalanul előzése okozta.
/mti/

--

bb. 55. befejeződött az uttörő őrsvezetők országos találkozója

tóa/kz/rj hgy

1979. június 22.

a kurucok, az igazságért harcolók győzelmével fejeződött be az 1706. évi egervári sikon lezajlott kuruc-labanc csata játékos megismétlése pénteken délután. ezzel a harci játékkal ért véget az uttörő őrsvezetők xii. országos találkozója, amelynek színhelye kúttal zala megye volt. a zárórendezvényen részt vett szücs istvánné, a magyar uttörők szövetségének főtitkára is. az öt napos találkozón mintegy 450 párttag az őrsi közösségek és barátságok erősítésére kiírt pályázat eredményét, tanulságait vitatta meg. komoly eszmecsere és tapasztalatcsere folyt a játékelőrelépők klubjában, a fan-tázia intézetben és sikeres volt a módszervásár is. valamennyi résztvevő hasznos tapasztalatokkal tér haza, s ezeket őszintén az iskolájukban kamatoztatják majd. /mti/

--

bb. 56. tranzitraktárak a vizi utak mellett - hajóállomást, köztárházat avattak baján

lászl/kz/rj hgy

1979. június 22.

pénteken felavatták a bajai köztárházat. az új létesítmény az állami termékgazdálkodási igazgatóság hetedik közvetlenül a dunaparton levő tranzitraktára. a 14 ezer négyzetméter tárolóterületű áruállomás évente 110 ezer tonna rakományt forgalmaz. az anyagmozgatásához, szállításához a legkorszerűbb eszközök állnak rendelkezésre. a dunaparti köztárház közvetlen kapcsolódik az ország közúti és vasúti vonalához. kikötőjében, még alacsony dunai vízállás esetén is, fogadni tudja a teherszállító hajókat. a kirakodást „kétkaru”, óriás daru végzi, amely 14 méter hosszán nyújtózkodhat a víz fölé. egy konténer átrakása, bármilyen járműről, öt perc alatt elvégezhető.

/folyt.köv./
17.45 rj

-34 -

1805

bb. 56. / tranzitraktárak... 1. folyt./rj

a bajai tárház határidő előtt és a tervezettnél 14 millió forinttal olcsóbban készült el. a következő években újabbak követik. a vizi utjaink kihasználására legközelebb szegeden, gyomán és komóródon épül hasonló tárház. a szegedi tiszapartit 1980-ban kezdik építeni, de valamennyi elkészül a hatodik ötéves tervben. /mti/

--

bb. 57. méhes lajos látogatása a budapesti rendőrfőkapitányságon

pá/rj pr hgy

1979. június 22.

méhes lajos, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság első titkára pénteken a budapesti rendőrfőkapitányságra látogatott. részt vett a pártbizottság kibővített ülésén és aktuális politikai kérdésekről tartott tájékoztatót. ezt követően - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa nevében - vörös csillag érdemrend kitüntetést adott át kalmár lászlónak, a budapesti rendőrfőkapitányság pártbizottsága nyugállományba vonuló első titkárának. a brfk pártbizottságának első titkárává forró dezsőt választották meg.
/mti/

--

bb. 58. angol tudós előadása az mta-ban

k/km/rj pr hgy

1979. június 22.

a magyar tudományos akadémia filozófiai és történettudományok osztályának tiszteleti tagja, eric hobsbawm angol történettudós, „a tőke és kora”, címmel a közelmúltban magyar nyelven is megjelent mű szerzője június 26-án kedden délután 3 órakor az mta felolvasó termében „munkásmozgalomtörténet és ideológia címmel előadást tart. /mti/

--

17.55 rj

-35 -

1979 06

bb. 59. vizügyi tárgyalások

pp/rj hgy

1979. június 22.

iraki vizügyi küldöttség érkezett pénteken budapestre hasszan abdul razzak al-szavamának az iraki köztársaság öntözésügyi minisztériumának főigazgatója vezetésével a magyar-iraki gazdasági együttműködési állandó vegyesbizottság vizügyi albizottságának hatodik ülészakára. a tárgyalásokon áttekintik a két ország vizügyi együttműködésének eddigi eredményeit, s tárgyalnak magyar szakemberek részvételéről irak vízgazdálkodásának fejlesztésében.

ugyancsak pénteken jegyzőkönyv aláírásával befejeződött a magyar-ndk vízgazdálkodási közös bizottság hatodik ülészakája budapestben. a tárgyalásokon a magyar küldöttséget illés györgy, az országos vizügyi hivatal elnökhelyettese, az ndk küldöttségét hans weigl környezetvédelmi és vízgazdálkodási miniszterhelyettes vezette. a június 18-22 közötti ülészakon értékelték a két ország közötti vizügyi együttműködés eddigi eredményeit, megtárgyalták és jóváhagyták az 1980-ig terjedő időszak munkatervét és meghatározták az 1981-85 közötti együttműködés fő irányait. megállapodtak, hogy továbbra is munkamegosztásban dolgoznak különböző kutatási témákban. tovább folytatják a kisméretű szennyvíztisztító telepek típus-terveinek kidolgozását, együttműködést terveznek a hatodik ötéves tervben a vizilétesítményekhez, a kommunális víz tisztításhoz és szennyvíztisztításhoz szükséges gépek és berendezések gyártásában is. /mti/

..-

bb. 60. tudomány és technológia a fejlődésért - nemzetközi fórum budapestben

t/km/dg/rj hgy

1979. június 22.

az ensz „tudomány és technológia a fejlődés szolgálatában”, címmel augusztus 21. és 30. között világkonferenciát előkészületként pénteken az országos béketanácsnál, a bécsi béketanács nemzetközi fórumot rendeztek. a tanácskozáson részt vett a fejlett és fejlődő országok béke és szolidaritási mozgalmainak több képviselője, jelen volt az aziz s terif a bvt alelnöke, alekszander kodatcsenko, a bécsi világkonferenciát előkészítő bizottság titkára, síchke camara, a guineai forradalmi népi köztársaság igazságügyi minisztere, valamint az obt több vezetője. **Bécsben megrendezendő**

/folyt.köv./

18.05 rj

-36 -

18.05 rj

bb. 60. /tudomány és technológia... 1. folyt./rj

simai mihály akadémikusnak, az obt alelnökének megnyitója után pál lénárd akadémikus, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke tartott előadást a tudomány és a technológia korunkban betöltött szerepéről. az elmúlt évtizedekben jelentős változások következtek be az anyagi javak termelésében, a szükségletek alakulásában, az emberiség és a természet viszonyában, az emberek életmódjában, és e változások egyik hajtómotorja a tudomány és technológia volt - hangsúlyozta. az ensz által bécsben szervezendő nagyszabású konferenciának az a célja, hogy előmozdítsa a tudomány és a technológia közreműködését a fejlődés meggyorsításában, a tudományos és technológiai eredmények megfelelő elterjesztésében, alkalmazásában. a béke világtanács is fontosnak tartja a konferencián való tevékeny részvételt, a tudomány és a technológia ugyanis csak akkor szolgálhatja a fejlődést, ha a földön béke van, ha a politikai enyhülést követi a katonai, s ha a fegyverkezést a leszerelés váltja fel.

a továbbiakban rámutatott arra, hogy a tudománynak és a technológiának sürgető feladatai vannak az energiafelhasználás hatékonyságának javításában, új eljárások, módszerek, berendezések fejlesztésében. meg kell gyorsítani az energiaforrások feltárását és ki kell dolgozni az új energiaelőállítás, tárolási és szállítási módszereket. fontos feladat az is, hogy a tudomány segítségével megvédjék a földet a termikus szennyeződéstől, s az energiatermelés egyéb káros hatásaitól. ezeket a feladatokat csak széleskörű nemzetközi együttműködéssel lehet megoldani.

szólt arról, hogy a tudomány és a technológia igazán csak akkor segítheti a fejlődést, ha tervszerűen kapcsolódik egy adott gazdaság tényleges szükségleteihez. a szocialista országok gazdag tapasztalatokkal rendelkeznek e téren, és ezek az ismeretek a fejlődő világban jól hasznosíthatók. a magyar küldöttség az augusztusi ensz világkonferencián azon fog munkálkodni, hogy a tudomány és a technológia valóban a békés fejlődést, a jobb életet szolgálja.

ezt követően korreferátumok következtek. szita jános, a minisztertanács nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője a nemzetközi gazdasági együttműködés tudományos és technológiai vonatkozásairól, straub f. bruno akadémikus, a tudomány, a technika és a környezetvédelem kapcsolatáról, miklovicz andrás, az minisztertanács nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának főosztályvezetője a világ élelmezési helyzetéről és a jövő kilátásairól, kovács györgy, az országos vizügyi hivatal főosztályvezetője pedig a fejlődő országok vízgazdálkodásával kapcsolatos szakemberképzési gondjairól tartott előadást.

a nemzetközi fórum az előadás és a korreferátumok fölötti vitával, hozzászólásokkal ért véget. /mti/

..-

18.15 rj

-37 -

18.15 rj

bb. 61. árvízvédelmi készültség a fővárosban

pá/rj pr hgy

1979. június 22.

a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatósága - a fővárosi első rendű védvonalakon - elrendelte az első-foku árvízvédelmi készültséget.

az országos vízjelző szolgálat előrejelzése szerint budapesten szombaton 6 méter 20 centis duna-vizállás, vasárnap 6.35 méteres duna-vizállás várható és az árhullám június 25-re, hétfőre virradó éjjel 6.50 méterrel tetőzik. szükségessé vált a főváros belterületén lévő alsó rakparti utak lezárása, ez pénteken este 10 órakor megtörtént. lezárták a budai oldalon: az árpád fejedelem uti rakpartot, bem rakpartot, a gróza péter rakpartot, a gellért rakpartot és a műegyetem rakpartot, a zsigmond tér és a déli összekötő vasúti hid közötti szakaszon az alsó rakpartokat.

a pesti oldalon: ujbpesti rakpartot, a széchenyi rakpartot, a belgrád rakpartot, a közraktár utcai alsó rakpartot, a dráva utca és a dimitrov tér közötti szakaszon az alsó rakpartokat. június 22-én, pénteken 21 órától 25-én, hétfőn 0.5 óráig a gépjárművezetők igénybe vehetik a petőfi hidat. felhívjuk a gépjárművezetőket: fokozottan figyeljék az új forgalmi rendnek megfelelő közúti jelzőtáblákat, s távolítsák el az alsó rakparton parkoló gépkocsikat. kérik, hogy az alsó rakpartok lezárása idején fokozottabban vegyék igénybe a tömegközlekedési eszközöket. /mti/

--

bb. 62. üdvözlő távirat

gg/rj pr hgy

1979. június 22.

Losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte jános nagyherceget luxemburg nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

18.25 rj

-38 -

1979. 06

bb. 63. időjárásjelentés

rj hgy

1979. június 22.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

néhány órás napsütés

várható időjárás az ország területére szombat estig: változóan felhős idő, elszórtan újabb esővel, záporral, egy-két helyen zivatarral. a többfelé élénk északnyugati szél szombaton a dénantulon délire fordul. a hőmérséklet holnap kora délután 21-26 fok között lesz. /mti/

--

bb.64. a belföldi főszerkesztőség hireinek a jegyzéke 14.00 órától zárásig:

ra hg

1979. június 22.

24. megállapodás /1.sz.jav./
25. sajtótájékoztató /2.sz.jav./
26. a mahart közleménye
27. ülést tartott a városi tanács
28. fogorvosok torokat avattak
29. évadzáró /3.sz.jav./
30. a szot közleménye
31. megbízólevél átadások
32. pártmunkásküldöttség
33. tűzvédelmi kiállítás
34. aratnak csongrádban
35. az országos szövetkezeti tanács ülése
36. történész tanácskozás
37. a szolgáltatások helyzetéről tárgyalt a heves megyei tanács /4.jav./
38. a balatoni intéző bizottság ülése
39. kiállítás
40. biszku béla látogatása vas megyében
41. korom Mihály látogatása győr-sopron megyében
42. árpolitika, fejlesztés /6.sz.jav./
43. megkezdődött az aratás baranyában
44. ülésezett a nógrád megyei tanács
45. kiállítás a néprajzi muzeumban
46. a pest megyei kishajózási és javító vállalat közleménye

/folyt.köv./

21.00/ra

-39-

21¹⁵ 06

bb.64. / a belföldi ... folyt./ra

47. a fővárosi fürdőigazgatóság közleménye
48. a mahart közleménye
49. iparművészek kiállítása
50. karcagi népi iparművész
51. nemzetközi találkozó
52. elutazott
53. végső bucsu
54. halálos balesetek
55. befejeződött
56. tranzitraktárok
57. méhes Lajos látogatása /7.sz.jav./
58. angol tudós előadása
59. vizügyi tárgyalások
60. nemzetközi fórum budapesten /9.sz.jav./
61. árvízvédelmi készültség a fővárosban
62. üdvözlő távirat
63. időjárásjelentés
64. hírjegyék

az 5-ös javítás a 32-es, a 8-as az 54-es hirre vonatkozott.

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője : pásztor János

szerkesztette: izsák Erika
halasi György

21.10/ra

21.10 VG

-40-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb. 1. magyar tudományos könyvek - világnyelveken

i/km/rj dg hgy

1979. június 23.

több a magyar tudomány eredményeit reprezentáló könyvet jelent meg a közeljövőben angol, francia és német nyelven az akadémiai kiadó.

magyarország külpolitikája 1919-1945. címmel angol nyelven publikálják juhász Gyula tanulmányát, amely a két világháború közötti és a második világháború alatti magyar külpolitikáról ad összefoglalót. a magyarul már korábban megjelent, s nagy visszhangot kiváltott mű 1977-ben akadémiai díjat kapott.

kulcsár Kálmán akadémikus több mint másfél évtizedet átfogó jogszociológiai munkásságát mutatja be a német nyelven megjelenő jogszociológiai tanulmányok című kötet. a műben helyet kaptak az első magyar jogszociológiai vizsgálatok eredményei is. elsősorban a szociológusok érdeklődésére számíthat Losonczy Ágnes tanulmánya is, a zene életének szociológiája címmel, amely szintén német nyelven lát napvilágot. a szerző könyvében - egyebek között - a mű és ember kapcsolatában a társadalmi tényezők szerepét elemzi.

/folyt.köv./

-1-

VG